

砥砺奋进的五年

——迎接党的十九大特别报道 茶陵篇

文化旅游

文旅相融“醉”茶乡

——茶陵文化旅游发展纪实

这是一片人文的沃土。

这里有炎帝神农氏的传说、先秦时期的躉塔古城，汉晋时期的古墓、南宋的古城、明清时期的四大学士故里，乃至谭延闿的故居，新中国的见证之地茶陵工农兵政府……通过这一个个景点，我们找到了茶陵绵延千年的文脉。

“阿婆旧是茶城女，教得女儿能盖歌。”李东阳的《茶陵竹枝词》，道出了茶陵千年文脉薪火相传的秘密：千年文脉孕育了茶陵书院文化浓厚，耕读传家之风盛行，这才有了“茶陵诗派”的流芳，才有了“四相文章冠两朝”的美誉。

文脉连国际。近年来，茶陵县注重文脉传承，不遗余力。从南宋古城成功申报第七批全国重点文物保护单位，到新建洣江书院和躉塔古城的重大考古发现；从成功创建省历史文化名城，到成功创建“中华诗词之乡”，茶陵人一直从厚重的文化中汲取营养，破茧成蝶，实现城市的美丽蝶变。

这是一片希望的热土。

碧水清江水，悠悠茶陵人。工农兵政府里陈列的20多座开国将军雕像，烈士陵园里5000多个英烈的名字，列宁学校墙壁上留写的红色标语……诉说着茶陵人投身革命，救国救民的凌云志。

光阴荏苒，不忘初心。而今，热爱生活的茶陵人加快了建成湘赣边界中心县的步伐，文化建设风生水起。从罗霄山上的“七彩书屋”，到遍布乡村的农家书屋；从投资3500万元的图书馆、投资7千万元的文化馆和青少年宫，到遍布16个乡镇的综合服务平台，布局179个行政村的乡村大舞台；从送戏下乡、文化大赶集到欢乐潇湘活动……茶陵人一直在创造精彩，也在享受精彩。

“可上九天揽月，可下五洋捉鳖，谈笑凯歌还。”这首毛主席在茶陵赋诗的《墨上井冈山》，诠释了茶陵人敢想敢为，保卫、建设美好家园的信心和实干精神。展望于昨日茶陵之千年蝶变，必将积淀出明日茶陵之似锦繁华，回首远望，这里风景尤好。

这是一片多彩的乐土。

云阳山悠悠，冰水汤汤，这里，还是不断变化的茶陵，60多万人民的勤劳耕耘，开拓出充满生机的现代文明，传承发展，越唱越红，风景独好，满目琳琅，不胜枚举。

而今，茶陵立足本地深厚的文化底蕴，吹响了全域旅游的号角，风光旅游、红色旅游、文化旅游、乡村旅游等旅游融合风生水起，旅游，给这片古老的土地带来了新希望。

2014年，茶陵亮出了“鹰击长空”新招：“昂首”，即做好云阳山创建5A景区。“展翅”，即建好中华茶祖文化园。“展翅”，即做好“水”文章，展开雄鹰“两翼”，左翼，依托东阳湖，开辟百里水路上井冈；右翼，打造洣江沿江风光带，建水上休闲项目。

2015年，茶陵县成立旅游发展委员会，提出把旅游业打造成支柱产业，力争在“十三五”末，旅游收入占全县GDP的10%。2016年，茶陵县邀请著名的王志纲工作室来考察，编撰了《茶陵旅游发展战略策划报告》。

今年，为形成全域旅游的格局，茶陵将全县作为一个景区来系统设计，加快推进云阳山创5A景区、洣江风光带、古城保护与开发、工农兵政府旧址二期、东阳湖国家湿地公园、李东阳故居、谭延闿故居等20余个全域旅游项目建设。茶陵县还依托“一村一品”和“互联网+旅游”产业模式，加大乡村旅游开发和形象宣传力度，通过举办油菜花节、美食文化节、乡村旅游节等系列活动，茶陵美誉度进一步提升。央视经济频道曾以“茶乡访古，湘菜寻源”为题对茶陵的文化、旅游进行了专题报道。今年前8个月，到茶陵旅游的人数已达到217.4万人次，旅游收入突破8亿元，比2016年全年的旅游人数、旅游收入还多。

“冰水折流环地，云阳特显天标。”今日的茶陵，真正是发展的热土、振兴的舞台，茶陵好风光，今朝更好看！



▲重建后的茶陵县工农兵政府旧址
黄怀丝供图



▲美轮美奂的卧龙
黄怀丝供图



▲厨师们聚精会神地制作菜肴



▲茶祖文化园



▲《冰水魂》剧照 潘光荣供图



百里东阳 白里画廊

1 一山村，荣膺“国字号”荣誉

家家户户门前有小花园，花团锦簇的秋菊、月季倒映在江里，显得格外漂亮；休闲长廊、休闲广场与卧龙江上的新桥遥相辉映；山后成片的竹林、百果园里的稻草人、稻田里的小水车等则是诱人的最爱……，这是记者近日在卧龙村看到的景象。

然而，以前的卧龙并非如此。“2003年结婚时，车只能到山外面的火树镇，婆婆家请了40多个大汉抬了一天才将新娘抬到新房。”对曾经落后、闭塞的小山村，村里的媳妇赵玉梅深有感触。

穷则变，变则通。为了让村民搬出大山，卧龙村制定村庄规划，将卧龙江上游的河堤加固，并将两岸的河滩整理成居民宅基地，让村民沿江两岸集中居住。居住稳定后，卧龙村又有了更高的追求：致富。然而，一个偏远大山中的山村致富路在何方？转变发生在2014年。“卧龙有良好的生态，有淳朴的民风，有坚强的村支两委，可以走生态旅游发展之路。”在县

委、县政府的支持下，卧龙村找到了自己的发展方向，发展集休闲、体验、观光于一体的生态休闲基地。

思路决定出路，卧龙村走上了创建“中国最美休闲乡村”之路，邀请长沙乡村旅游设计院制定乡村发展规划，与茶陵县文化旅游投资公司携手，改造了近7公里的入村公路、村庄道路，投入260万元体质改造60栋特色民居，还投资修建了百竹园、百果园、山货市场点，让游客全方位体验别样的乡村田园生活。

2015年，卧龙成功创建“中国最美休闲乡村”。今年卧龙被评为国家3A级旅游景区。“国字号”的招牌，助推了卧龙腾飞。今年前8个月，前往卧龙旅游的人数突破8万人次。旅游产业的突飞猛进，让村民的钱袋子越来越鼓。目前，卧龙村直接从事旅游服务的村民达到100多人，占全村村民的三分之一，人均收入由2014年的3000多元提高到现在的2万多元。卧龙村还成立了旅游发展合作社，集体经济收入每年增收8万多元。

2 一节会，打造一场视觉味觉盛宴

每年国庆，是荪金贵最忙的时候。“不仅要忙着店里的生意，还要去乡下操办婚宴，忙得团团转。”自从参加湘潭家菜美食节后，荪金贵的“子龙脱骨”和“湘潭豆腐”两道菜，被美食届认可，名气从此大涨，邀请他操办乡宴的人越来越多。

茶陵是“湘菜鼻祖”谭延闿的故乡，其所创立的“湘潭家菜”成就了湘潭的经典。湘菜从此华丽转身，魅力无限，跻身中国八大菜系之一。湘潭家菜也因此被誉为“湘菜之源”。从2012年开始，茶陵县以“湘潭家菜”为旗帜，从烹饪技艺角度着手，深挖茶陵本地湘菜的特色，连续举办了五届美食节活动，推出了一批当地知名的餐饮企业与资深厨师。

湘潭家菜是味觉的盛宴，也是茶陵的旅游盛宴。为了擦亮“湘潭美食文化节”这块牌子，茶陵已多年举办美食节，邀请外地厨师与

本县的厨师代表，相互交流，切磋技艺，活动影响日益提高。在美食节的带动下，茶陵境内已有20家湘潭家菜示范店，今年该县还将打造一家湘潭家菜总店，明年该县还将建设两家湘潭家菜旗舰店。湘潭家菜走出茶陵，走向了株洲、长沙等城市。预计到2019年，全县的湘潭家菜加盟店将达到30家。

美食节活动还带动了相关食材的生产和销售。借着美食节的东风，茶陵生姜、大蒜、黄牛等特色农产品不再长在深山无人识，畅销省内外。湖南省湘菜产业促进会、海航集团等机构与企业，分别与茶陵县人民政府及茶陵当地农产品种植养殖与加工企业，就进一步在产业整合推进、职业教育升级、企业跨界对接、农产直采直销等四大领域的合作签订了战略合作协议。湘潭美食文化节初步具备“以美食带农业”的产业新动力。

3 一部戏，让一个剧团重焕“青春”

即使上演过很多次，但在“欢乐潇湘·小康茶陵”2017年文艺汇演上，茶陵润剧团表演的《冰水魂》片段，依然博得了观众的热烈掌声。

润剧是湖南的代表剧种，茶陵县曾是润剧最活跃的地区，随着市场竞争，观众流失，演出不出景气，润剧逐渐凋零。茶陵润剧团成为我省唯一一家还在舞台上的县级长沙派润剧团。

“剧团不能就这样倒了，祖祖辈流传下来的文化瑰宝不能在我们手上丢了。”茶陵润剧团长谭光华说，最困难时，剧团发不出工资，每人每月发50元生活费，不少人自谋出路，最后剧团仅剩下10多个人，投人练功，没人能练，没有演出。那时，为了增加剧团收入，只要有人请，他们就去演，不管多远，报酬多低，演出时，

大家既当搬运工，又当勤杂工，自带被子，睡在舞台上，吃泡面、喝稀粥，有时一天连演三四场，十多个小时不卸妆。

转机出现在2010年，湖南省要进行县级剧团戏剧展演，由于资金、人员等问题，1985年后，剧团没有能过30人以上的戏，参不参赛，大家开会讨论一致同意参赛，源于共同的心愿——让润剧“发声”。大家凑齐10万元作为展演经费。对艺术的执着追求，也获得了回报。《冰水魂》一举获得了“全省县级剧团优秀剧目展演金奖”、“湖南省五个一”工程奖。

《冰水魂》的成功，让剧团获得了更多支持，剧团再度焕发青春，创作、搜集整理的润剧折子戏挽回不少文化大奖，获过湖南省“服务农民、服务基层”优秀集体奖，这是我市唯一获此殊荣的演出团体。